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Станционная игра «Мы – за дружбу!»
Цель игры: способствовать формированию мотивации к пониманию и принятию социально нормативных межкультурных различий у подростков 14-15 лет.
 Задачи:

1) Актуализировать представление участников о межкультурных различиях и сходствах.
2) Повысить интерес участников к изучению национальных культур. 
3) Способствовать развитию умения понимать и принимать других людей, культуру и особенности других народов.
Целевая аудитория: программа рассчитана на подростков 14-15 лет.
Продолжительность станционной игры: 1 час 30 минут.
Ориентировочное время пребывания на одной станции: 7 минут.

Количество станций: 6.

Количество участников: 6 команд по 7-10 человек.

Организаторы станционной игры: 

- ведущий игры (специалист по работе с молодёжью, педагог);

- ведущие станций (один человек на станцию – всего 6 человек)

Ресурсы, необходимые для проведения станционной игры:

· большое помещение, в котором все команды смогут собраться в начале игры и по окончании для подведения итогов;

· помещения по количеству станций (6 помещений);

· реквизит для проведения станций;

· призы для команды победителя, поощрительные призы для участвовавших команд.

Ход игры

Первый этап – организационные вопросы – 15 минут

Перед началом работы аудитория делится на группы. Участники оформляют бейджи с именем и прикрепляют на видное место на одежду.


Ведущий поясняет значение игры и ключевые правила.


Вступительное слово ведущего:

«16 ноября жители многих стран мира отмечают Международный день  терпимости и понимания, который был учрежден в 1996 году по решению Генеральной Ассамблеи  ООН. Понимание и принятие людьми друг друга необходимы для сохранения мира на земле, укрепления дружбы между народами. Сегодня у вас будет возможность принять участие в станционной игре, больше узнать и понять друг друга, обратить внимание на то, что сближает людей и разные народы.
Для начала вам необходимо распределиться на команды, выбрать себе название и капитана. Каждая команда получает маршрутный лист, в котором указана последовательность прохождения станций и их расположение.

Правила игры следующие:

1. Каждая команда должна побывать на всех станциях.
2. На каждой станции у команд будет возможность выполнить задание и получить призовые баллы. Команда, получившая большее количество баллов, становится победительницей и получает приз.

3. У ведущего есть право оштрафовать команду: вычесть один или несколько баллов за нарушение дисциплины (опоздание кого-либо из участников команды, громкие выкрики, грубое нарушение инструкции, неуважительное отношение к другим участникам).

Второй этап – работа команд на станциях – 60 минут (по 7 минут на каждой станции и 3 минуты на переход).
Все команды начинают движение по станциям одновременно. На каждой станции команда получает задание, с которым она должна справиться в установленное время (7 минут). За правильные ответы команде на каждой станции начисляют баллы. Итоговое количество баллов, полученное командой, ответственные за работу на каждой станции заносят в бланки фиксации результатов.

Третий этап – подведение итогов – 10 минут 
После того, как все команды закончили прохождение станций, подводятся итоги станционной игры. Выигрывает та команда, которая набрала наибольшее количество баллов. Если несколько команд набрали равное количество баллов, выигрывает та команда, которая лучше справилась с общим итоговым заданием.
Четвёртый этап – сбор обратной связи – 5 минут

Желательно провести устный и письменный опрос участников. В устной форме участники выразят эмоциональное отношение к наиболее понравившимся упражнениям и занятию в целом, а затем заполнят опросник «Оценка уровня удовлетворённости участников».

Описание станций игры «Мы – за дружбу!»

1. Станция «Мимическая»
Максимальное количество баллов: 10
Раздаточный материал: карточки по количеству слов. 

Вступительное слово ведущего:

«Добрый день! Наша станция называется «Мимическая». Мы предложим вам задание, с помощью  которого вы будете распознавать по мимике, позе и жестам определённые слова. Выполнение задания проходит  по аналогии с игрой «Крокодил». Участнику команды выдаются слова, которые необходимо без слов показать своей команде.
Система оценки: 

За каждое верно угаданное слово команда получает 0,5 балла.
 Инструкция:
Участникам разрешается: использовать жесты и мимику, принимать любые позы; показывать слово целиком или по частям, кивать или мотать головой: «да» и «нет», но запрещается писать и рисовать, произносить слоги и буквы (даже без звука, одними губами).
Карточки со словами: любовь, доброта, уважение, терпение, свобода, друг, общение, семья, мир, жизнь, страна, человек, общество, забота, счастье, радость, улыбка, сердце, критика, дружба.
2. Станция «Интеллектуальная»
Максимальное количество баллов: 14

Раздаточные материалы: ручки, лист с кроссвордом, лист с вопросами для кроссворда.

Вступительное слово ведущего:

«Добрый день! Наша станция называется «Интеллектуальная». Мы предложим вам задание, где вы будете разгадывать кроссворд на тему «Терпение и терпимость».
Система оценки:
За каждое верно угаданное слово команда получает 1 балл.
Вопросы для кроссворда на тему «Терпение и терпимость»:
1) Жалость, сочувствие, вызываемое несчастьем другого человека.
2) Предпочтение своих личных интересов интересам других, себялюбие.
3) Готовность быть терпимым, но с позиции превосходства.
4) Почтительное отношение, основанное на признании достоинств.
5) «Чувство локтя».
6) Способность осмыслять, постигать содержание, смысл, значение. 

7) Враждебное отношение, вооружённая борьба.
8) Умение противостоять трудностям.
9) Столкновение противоположных мнений, интересов, целей.
10) Обмен мнениями людей, выраженный в устной форме.
11) Стойкость перед трудностями.
12) Высший уровень развития группы.
13) Нежелание мириться с чем-либо, признавать чьи-либо взгляды. 

14) Отличие людей друг от друга.
Правильные ответы:
1. Сострадание 
    
8. Стойкость 

2. Эгоизм
    
9. Конфликт
3. Снисходительность
10. Общение
4. Уважение
    
11. Выносливость 

5. Поддержка
    
12. Коллектив 

6. Понимание 
    
13. Нетерпимость 

7. Война
    
14. Индивидуальность 

3. Станция «Историческая»
Максимальное количество баллов: 10

Раздаточные материалы: Карточки с фотографиями знаменитых людей, карточки с биографией знаменитых людей.
Вступительное слово ведущего:

«Добрый день! Наша станция называется «Историческая». На данной станции вам необходимо вспомнить знаменитых людей мира, которые оставили отпечаток в истории нашей планеты».

Система оценки:
За каждую правильно составленную пару (фотография+биография) команда зарабатывает 1 балл.
Инструкция:

Участникам выдаются карточки с фотографиями известных людей мира разных национальностей и карточка с текстом биографии. Задача участников правильно сопоставить фото и биографию.
Карточки с заданиями:
Фидель Кастро
Родился в небольшом провинциальном городе Биран на Кубе, в семье мелкого землевладельца и кухарки. Обучение в школе ему давалось легко, так как он отличался от сверстников феноменальной памятью. Будучи студентом, стал участником Партии кубинского народа и принимал участие  в различных революционных движениях. Кубинский лидер, правивший страной более полувека. Смело бросил вызов политической и военной мощи США. 
Мао Цзэдун 
Родился в небольшой деревушке Шаошань, в семье зажиточного крестьянина, помогал родителям на ферме. Миру известен как творец «культурной революции», один из основателей Коммунистической партии своей страны. Наряду с классиками Марксом, Энгельсом и Лениным считался одним из столпов марксистской политической мысли. Его отличали беспощадность к врагам, целеустремленность и настойчивость. 
Дмитрий Менделеев 
Его семья проживала в сибирском городе Тобольске, где отец занимал должность директора училищ и гимназий, был 17-м, последним, ребенком. Интерес к науке у юноши проявился во время занятий на физико-математическом факультете Главного педагогического института в Петербурге, куда он поступил в 1851 году и который закончил с золотой медалью. Он был разносторонним ученым: в лаборатории он изучал новые свойства материалов, на заводах и фабриках анализировал результаты их использования. Каждый год он путешествовал по различным регионам страны, выезжал за рубеж. Созданная им Периодическая система химических элементов – гениальное открытие – установила зависимость различных свойств элементов от заряда атомного ядра и была принята во всем мире. Собрание его научных работ составляет 25 томов.

Иван Айвазовский
Он родился в Феодосии в купеческой семье армянского происхождения. Среда, в которой он рос, была нераздельно связана с морем. Местный архитектор Кох подарил ему первые карандаши, краски, дал бумагу и несколько первых уроков. Эта встреча стала переломной.
После окончания гимназии в 1833 году юноша отправился в Санкт-Петербург, где поступил в престижнейшую на то время Императорскую Академию художеств. Так начался его профессиональный путь.

Этот величайший живописец ХIХ века оставил нам уникальное наследие полотен, способных привить любовь к Крыму и страсть к путешествиям любому, кто даже не бывал на морских берегах. 

Иосиф Сталин
Этот человек вырос в семье, которую сложно назвать благополучной, поэтому о своем детстве он вспоминать не любил. В 1888 году поступил в духовное училище родного города Гори. В 1894 году уехал в Тифлис учиться в православной духовной семинарии, но заинтересовался политикой, изучал труды Маркса. Он стал генеральным секретарем ЦК Всесоюзной коммунистической партии (большевиков), главой Советского правительства. С его именем связана победа советского народа в Великой Отечественной войне. При нем страна стала сверхдержавой. 
Вольфганг Амадей Моцарт
Один из величайших классических композиторов родился в Австрии. Любовь к музыке проявилась в очень раннем возрасте. Наблюдая, как его отец давал уроки игры на клавесине, мальчик уже в   трёхлетнем возрасте увлекся инструментом и мог подолгу развлекаться подбором созвучий. Юный музыкант обладал феноменальным музыкальным слухом, памятью и способностью к импровизации.
Отец разивал способности сына, помогал ему профессионально состояться в музыке, приобщиться к музыкальному сообществу. Вместе с семьей они путешествовали с концертами по королевским и княжеским дворам Европы: были в Германии, Париже, Англии и других странах.

С созданием собственной семьи и рождением первенца связан подъем творческой активности композитора. Излюбленным временем для сочинения обычно было раннее утро, с семи до девяти часов. Многие из его сочинений признаны шедеврами симфонической, концертной, камерной, оперной и хоровой музыки.

Валерий Харламов

Его отец был по национальности русским. Мать – басконкой. В 1940-х годах девочкой она была привезена в СССР (в числе беженцев из охваченной гражданской войной Испании). Они познакомились на заводе, где оба работали.
Его отец часто играл на катке в русский хоккей за заводскую команду и брал с собой сына. Постепенно детское занятие мальчика превратилось в профессиональную деятельность. С начала 1970-х годов молодой игрок благодаря технике игры, безупречному катанию и владению шайбой, бомбардирским качествам, стал одним из ведущих хоккеистов в стране. 
Успешное выступление в серии игр с канадскими профессионалами в составе ЦСКА в 1972 году  принесло игроку всеобщее признание в международном хоккее.
Валентина Терешкова
Биография этой женщины начинается в деревне Большое Масленниково Ярославской области. Родители – выходцы из белорусских крестьян. Мать будущей покорительницы космических просторов работала на текстильном предприятии, а отец был трактористом. Закончила всего 7 классов, после чего отправилась работать, но не бросила учиться, и в1955 году закончила вечернюю школу. После этого она работала в сфере легкой промышленности, была партийной активисткой, увлекалась парашютным спортом. В1963 году прошла отбор, и ее зачислили одновременно в отряд космонавтов и на срочную воинскую службу.

Мать Тереза 
Её родители были католиками, тогда как большинство албанцев в районе, где проживала её семья, придерживались ислама. Ее имя по рождению Агнес Гонджа Бояджиу. Мать часто брала дочерей с собой на службу в костел, вместе с ними посещала больных и нуждающихся. Там у иконы Пресвятой Девы Марии она впервые ощутила призыв к служению Богу. В 1931 году приняла постриг и взяла имя в честь канонизированной монахини, известной своей добротой и милосердием. Создала Орден милосердия в Калькутте. Под его эгидой было открыто свыше 50 школ для детей и бедняков не только в Индии, но и в других странах. Ею также был основан лепрозорий, приют для пожилых людей, больница для инвалидов, множество приютов для бездомных и людей с физическими недостатками.

Она заботилась о больных и беспомощных людях в 115 странах, помогала и россиянам, направив в нашу страну сестер своего ордена после чернобыльской аварии. Она считала, что самое страшное зло – равнодушие. Лауреат Нобелевской премии мира. 19 октября 2003 года причислена к лику блаженных католической церковью.
Коко Шанель
Её настоящее имя Габриэль Бонёр, ведущий французский кутюрье, создатель современной одежды. Предложенный ею стиль женской одежды и различные аксессуары стали настолько популярными, что её, единственную женщину, американский журнал «Тайм» внес в список самых влиятельных людей XX века. Говорили, что мужской стиль оказал влияние на создание ею женского строгого делового стиля. Отсюда и доминирование черного цвета.
4. Станция «Аппетитная»
Максимальное количество баллов: 11. 
Раздаточный материал: картинки – пазлы.

Вступительное слово ведущего:
«Добрый день! Наша станция называется аппетитная! Как известно в каждой стране есть своё национальное блюдо. Мы предлагаем вам собрать  пазлы  и назвать страну, где это блюдо является национальным»

Система оценки:

За каждый правильно собранный пазл команда получает 0,5  балла, за каждую правильно названную страну команда получает ещё 0,5  балла.
Инструкция:
Участникам выдают 10 картинок - пазлов с национальными блюдами разных стран.  Если собрали пазл и  назвали страну, то команда зарабатывает 1 балл.  
Картинки с пазлами:
1. США – хот-дог

2. Украина – борщ

3. Италия – пицца
4. Грузия – хачапури

5. Япония – суши

6. Узбекистан – плов

7. Австрия – венский шницель

8. Нидерланды – селёдка

9. Словакия – галушки

10. Турция – пахлава 
11. Россия – блины 
5. Станция «Танцевальная»
Максимальное количество баллов: 10

Раздаточный материал: отсутствует

Вступительное слово ведущего:
«Добрый день! Наша станция называется «Танцевальная». В каждой стране есть свои национальные танцы, мы продемонстрируем вам видеоролик с танцем, а ваша задача – назвать, к какой стране относится этот танец».

Система оценки:

За каждую правильно названную страну команда получает 0,5 балла. Если команда будет активно принимать участие в прохождении станции и дружно показывать данный вид танца, ведущий может добавить команде ещё 0,5 балла.
 Инструкция:

Участникам на экране демонстрируют видеоролик с национальными танцами разных стран мира. 
Варианты танцев:
1. Русский танец – русский народный танец (например, Барыня, Русская кадриль, Казачок, Калинка, Камаринская)
2. Индийский танец – Бхаратанатьям
3. Кавказский танец – Лезгинка
4. Польский танец – Мазурка
5. Американский танец – рок-н-ролл
6. Ирландский танец – степ

7. Австрийский танец – Венский вальс
8. Испанский танец – фламенко
9. Восточный танец – танец живота
10. Французский танец – бранль

6. Станция «Ораторская»
Максимальное количество баллов: 13.

Раздаточный материал: карточки со словами.
Вступительное слово ведущего:
«Добрый день! Наша станция называется «Ораторская».  Важно уметь разговаривать так, чтобы собеседник вас понял. Вам представится возможность почувствовать себя оратором, донести свои мысли, немного добавив импровизации».
Система оценки: 
Команда получает по 1 баллу за каждое слово.

Инструкция: 

Команда может выбрать участника, который будет рассказывать определение слова, написанного на карточке. Игроки могут меняться.  Участник должен объяснять, не раздумывая, быстро. Ведущий в любой момент может остановить участника и показать карточку с другим словом. Самое главное постоянно говорить, не молчать. 

Например: 

Участник: «Взаимоуважение – это когда, участники диалога внимательно выслушивают друг друга до конца».
Ведущий показывает следующую карточку со словом «свобода». 

Участник: «Свобода каждого сразу высказать свой аргумент».

Ведущий показывает карточку со словом «Доброта» и так далее.
Карточки со словами:  
Уважение, свобода, судьба, снисходительность, нетерпение, помощь, вежливость, приветливость, выдержка, тактичность, доброта, сдержанность, мудрость.
Подведение итогов и получение обратной связи
После того, как команды закончили прохождение станций, все собираются в одной аудитории.
Пока организаторы подсчитывают результаты каждой команды,  ведущий предлагает командам оценить станционную игру, используя бланк «Оценка уровня удовлетворённости участников». 
После того, как организаторы подсчитают количество баллов каждой команды, ведущий объявляет результат и победителя. Выигрывает команда, которая набрала наибольшее количество баллов. 
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