Департамент культуры Ярославской области

ГУК ЯО «Областной Дом народного творчества»
Авторский коллектив – отдел анализа и методики культурно-досуговой сферы ГУК ЯО «Областной дом народного творчества».
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
по расширению спектра услуг, внедрению новых форм работы с населением, предоставляемых культурно-досуговыми учреждениями для обеспечения досуга населения.
город Ярославль

АННОТАЦИЯ
Быстро меняющийся мир, его социум, определяют инновационные

подходы во многих областях нашей жизни, в том числе и в учреждениях культуры.

Как в наше мощное информационное, прогрессивное, активное время 

быть актуальными, современными, заметными, интересными людям, посвящена данная разработка. Причём задача наших методических рекомендаций не столько перечислить и  рассказать обо всём  новом, что сейчас происходит в сфере культуры в Российской Федерации и в мире в целом, а попытаться разбудить, активизировать творческий креативный подход к планированию и проведению работы по обеспечению досуга населения. Каждое учреждение культуры самобытно и неповторимо, и поэтому какого-то общего шаблона, общей схемы работы в новом формате не существует. Есть только посыл к действию, посыл к поиску, к тому, чтобы всегда держать руку на пульсе, понимать, что привлекает человека современной формации в наших учреждениях культуры и чем мы ему могли бы быть интересны и полезны.

 
Данные методические рекомендации адресованы в первую очередь руководителям и специалистам сферы культуры, всем тем, кто разрабатывает концепцию развития учреждения, работает над планами работы, организовывает и проводит всевозможные творческие проекты для населения, а также Event-менеджерам.


В основу данной разработки положен опыт негосударственных, коммерческих учреждений культуры, таких как «Винзавод», «Центр толерантности», «Флакон» и другие подобные. Вернее сказать их принципиальный подход к своей работе, критерии в выборе видов деятельности, отношение к целевой аудитории, позиционирование себя на рынке услуг. Действительно, получается некий парадокс, в крупных городах наряду с государственными и муниципальными учреждениями культуры, которые, кстати говоря, работают НЕ в переполненном режиме, в них нет ситуации как говорится, «и не попасть», появляются негосударственные, частные культурно-досуговые центры и объединения. Причём люди идут в них более охотно и с большим интересом, чем в традиционные дома культуры и клубы, мало того они готовы платить деньги за посещение данных учреждений, пренебрегая порой рядом бесплатных предложений от наших коллег сети КДУ. Чем же привлекают аудиторию подобные параллельные нам структуры? В данных методических рекомендациях мы подробно остановимся на данных моментах, которые на наш взгляд отвечают запросам современных граждан нашей страны, интересны и востребованы.

В разработке данных методических рекомендаций принимал участие отдел анализа и методики культурно-досуговой деятельности ГУК ЯО «Областной Дом народного творчества»:

- Корниенко Константин Викторович - заместитель директора по аналитической и методической деятельности. 

- Шлыкова Ирина Александровна - заведующая сектором информации.

- Куракина Ольга Юрьевна – методист.

- Грибушкова Марина Сергеевна – методист.

50003 г. Ярославль, ул. Зои Космодемьянской, д. 3

Телефон - 8(4852)32-87-52, E-mail: yaroslavl_odnt@mail.ru
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Говоря о расширении спектра услуг, внедрению новых форм работы с населением, предоставляемых культурно-досуговыми учреждениями для обеспечения досуга населения надо начать с самого главного – а готовы ли «мы», «я» в частности, расстаться со своими старыми представлениями, штампами и установками о том, «как надо и как не надо». Очень важно внедрение новых форм начать именно с самого себя. Готов ли я кардинально пересмотреть то, чему нас учили в прошлом (лет 10 и более назад), готов ли я критически взглянуть на свою работу, попытаться найти в ней недостатки, а не просто радоваться успехам, готов ли я отказаться от своей авторитарной уверенности что должно быть именно так в том или ином мероприятии и никак иначе, готов ли я убрать свой начальственный тон, авторитет и самомнение, готов ли я на эксперимент, пробы, ошибки, готов ли я выслушать и прислушаться к людям, которые, как мне кажется на первый взгляд, предлагают полную чушь, готов ли я не бояться «ка бы чего не вышло», готов ли я спорить, отстаивать свою точку зрения, искать компромиссы, доверять, внедрять НОВОЕ, нестандартное, в чём то, на первый взгляд, не понятное, готов ли я быть живым и креативным, быть самим собой? Если «Да», то можно смело продолжать читать дальше данные методические рекомендации. Если же «нет», то попробуйте всё таки прочитать, может быть что-то в вашем восприятии нынешней действительности в нашей деятельности и поменяется.
Начнём с критического анализа нашей деятельности. Чтобы никого не обидеть и дать возможность объективно на себя посмотреть, проведём анализ от обратного. Попробуем сформулировать что предлагают альтернативные нам площадки, чем они привлекают клиентов и, отталкиваясь от этого, проанализируйте, пожалуйста, состояние каждой позиции по отношении к своему учреждению культуры.

Итак,

1. Доступность, свободный вход.

2. Возможность находиться на территории без специальной цели, назначать встречи, общаться.

3. Слияние процессов создания, продвижения и потребление культурного продукта (буккроссинг, тойкроссинг, коворкинг, интерактивные образовательные программы и т.д.)

4. Сопутствующие сервисы (wi-fi, книжный магазин, магазины для творчества и т.д.)

5. Дружелюбный персонал.
Если по всем позициям у вас всё есть, эффективно работает – вас можно поздравить, вы идёте в ногу со временем. Но, как нам кажется, не всё так радужно в нашей деятельности, что-то не так… А если говорить прямо – назрела необходимость в модернизации и предпосылки для этого налицо:
- дефицит общественных, некоммерческих пространств,

- назревшая потребность изменения, сложившегося в советское время воспитательно-пропагандистского формата учреждений культуры,

- потребность в новых инструментах работы с сообществом жителей того или иного населённого пункта,

- необходимость модернизации устаревшей системы управления учреждениями культуры,

- устаревшая материально-техническая база, 

- узкость текущей целевой аудитории: социологический состав текущей постоянной аудитории ДК – дети в возрасте от 4-х до 12-ти лет и люди старшего пенсионного возраста от 55 до 70-ти лет.
Данные методические рекомендации помогут руководителям и специалистам учреждения культуры построить свой путь большой или малой модернизации (индивидуально в каждом отдельном случае), определить точку отсчёта инновационной работы, помочь в выборе направления развития и улучшения сферы деятельности.  

Главная цель данной методической работы – определить основные направления современной культурной площадки со-масштабными изменениями вокруг (село, район, город, область) – многофункционального творческого и досугового центра, соединяющего под одной крышей различные типы художественной, исполнительской и образовательной деятельности, где проведение свободного времени естественно превращается в творческую работу, а образовательные занятия доставляют удовольствие.   

Всё это неизменно будет работать на привлечение в ваше учреждение культуры большую аудиторию, развитие внебюджетной деятельности, поддерживать живой интерес к вашей деятельности.
СОДЕРЖАНИЕ
Перед тем, как поэтапно начать рассказ об основных направлениях модернизации нашей деятельности, определим задачи, которые сейчас, на наш взгляд, актуальны для современного, стремящегося к развитию учреждения культуры:
1. Создание современного управленческого механизма – внедрение форматов общественного участия, института экспертизы и конкурсных механизмов для повышения качества культурного продукта (услуг), привлечение новых партнёрских творческих инициатив, обновление и развитие творческого потенциала, реализация новых современных и востребованных проектов.
2. Модернизация материально-технической базы.
3. Расширение сервисов для посетителей. Как внутри здания, так и на прилегающей территории для создания дружественной атмосферы и творческой среды, открытой для всех групп посетителей.
4. Создание рекреационных зон, разнообразных «необязывающих» форм проведения досуга (игры, интернет), коммуникационных программ – фирменного стиля, системы навигации и коммуникации, развитие PR программы.
Для выполнения поставленных задач мы предлагаем пойти по следующим этапам: 
Первое, с чего надо начать,  это  осознание формата времени и составление психологического портрета современного потребителя наших услуг.

1. Наша аудитория.

Поскольку основная деятельность наших учреждений связана с людьми - с участниками, зрителями, посетителями - собственно говоря, со всеми жителями данной местности, на которой расположено то или иное учреждение культуры, то в самом начале очень важно понять формат современного человека. А именно: что сейчас интересно людям, чем они живут, в чём нуждаются, в том числе в  плане своих нематериальных потребностей, что им интересно. Это большая и кропотливая исследовательская работа, но именно благодаря ей мы сможем грамотно и эффективно определить перспективу развития, расширить спектр услуг, а самое главное, определить новый, неформальный, в чём-то, может быть, не соответствующий установленным в прошлом правилам работы, подход к нашей потенциальной аудитории. 

Современный человек в нашей стране - поистине свободная, самодостаточная, стремящаяся к получению тех или иных благ, личность. У нас у всех есть большой спектр выбора товаров и услуг. Мы можем выбирать. Причём, за что-то интересное, нужное, мы готовы платить деньги. В наше сознание всё больше и больше входит понятие «Бесплатно или дёшево» значит плохо. Современный человек стремится быть ведущим, а не ведомым. Он хочет сам планировать своё время, определять направления своей деятельности. Сейчас никто как раньше, по команде, не пойдёт в учреждение культуры, да и по привычке всё меньше и меньше людей это делают. Молодое поколение живёт в совершенно другом реально-виртуальном мире. И тут важно переосмысление самого главного – нашего подхода к нашей аудитории. Раньше учреждение культуры руководствовалось пропагандистскими принципами: «Вы пришли к нам в Дом культуры – сидите, смотрите и слушайте, делайте то, что мы вам скажем». Позиция учреждения культуры была авторитарной и доминирующей. В наше время это совершенно не работает. Надо идти от человека. Мы должны слышать людей: «Вы пришли к нам в Дом культуры. Скажите, что вы хотите увидеть, услышать, чем хотите заняться и мы вам предоставим эту возможность». Современный подход заключается в том, чтобы не диктовать мероприятия, а увлекать людей тем или иным видом деятельности. Это могут быть и новые формы и хорошо работающие традиционные форматы. У каждого свой индивидуальный путь, универсальной схемы не существует, есть только актуальные принципы, которые работают. И один из важных принципов нашей работы – «От потребностей людей – к людям. Не говорить, а слушать».


Человек в современном мире стал меняться с того самого момента, как у телевизоров появился дистанционный пульт управления. Человек получил огромную «власть» в свои руки. Не вставая с кресла или дивана, лёгким движением пальца он может перемещаться по миру, по жанрам искусства, узнавать новости, смотреть то, что ему интересно. А самое печальное в этой истории то, что у человека появилась возможность с помощью всё того же пульта прервать другого человека, не выслушав его, переключившись на другой канал, оборвать мысль. Мы  делаем так, когда нам что-то не интересно. Сейчас человеком движет только интерес, иначе он «переключит канал» и вместо учреждения культуры пойдёт в местный бар. Очень важно работникам культуры держать руку на пульсе времени, откликаться на пожелания индивидуума. 

Наша современная целевая аудитория выглядит сегодня следующим образом:

- Дети (от 4 до 12 лет) – традиционная основная аудитория.

- Подростки (от 13 до 18 лет) – охвачена в недостаточной степени. Специальные типы активности – творческие, медийные (в том числе и сети), спортивно-развлекательные.

- Старшеклассники и студенты (от 16 до 21 года) – необходимо место для общения и досуга, а также площадки для получения дополнительных знаний и навыков вне школьной программы.

- Молодые специалисты (от 22 до 27 лет) – интересует культура и досуг во всех проявлениях – театр, танец, вокал, различные занятия, лекции и т.д.

- Творческие профессионалы (от 35 до 45 лет) – заинтересованы в новых возможностях для творческой реализации.

- Молодые родители (от 27 до 34 лет) – новые возможности для проведения совместного семейного досуга.

- Люди старшего предпенсионного и пенсионного возраста (от 46 до 70 лет) – творчество, образование и консультации. 

В следующих разделах наших методических рекомендаций мы определим что не хватает современному человеку в повседневной жизни, и что мы можем ему дать сполна.

- Живое общение. Современные гаджеты, средства связи совершенно исключили из жизни людей традиционное общение. С помощью гаджета удобно и быстро общаться. Но потребность людей в живом общении никто не отменял, это заложено в нас генетически и поэтому учреждения культуры могут разрабатывать  и предлагать людям формы мероприятий, где в приоритете общение людей. Это не концерт и не лекция, не демонстрация, не показ, а нечто иное. Это формы «большого обеда», «творческого круглого стола», «психологические тренинги», «в кругу друзей». Какую форму мы бы ни взяли, важно  сделать так,  чтобы люди заговорили.

- Атмосфера. В учреждениях культуры есть то, что не может обеспечить человеку ни один электронный прибор – это атмосфера. Сейчас людям не хватает доброй, чистой, радостной атмосферы и они стремятся туда, где она есть. Будьте для своих посетителей хорошими добрыми радушными хозяевами и друзьями. Очень интересный момент: когда в учреждение культуры люди приходят на мероприятие, то их в большинстве случаев радушно, гостеприимно, участливо встречают. А всегда ли мы достойно провожаем своих гостей? Чаще всего после окончания мероприятия, когда на сцене состоялся финал, наши зрители становятся предоставлеными сами себе. Даже гардеробщицы стараются как можно быстрее выдать одежду, показывая всем видом, что они торопятся, билетёры нервно ждут, когда все зрители выйдут из зала. Кажется – мелочь, но эта мелочь провоцирует желание или нежелание людей прийти в учреждение культуры в следующий раз. Проводите посетителей по-доброму, спокойно, без суеты и торопливости. Не стоит сразу приставать с вопросами об их мнении о прошедшем мероприятии, просто скажите несколько добрых слов, поблагодарите, что они пришли, а самое главное пригласите на предстоящие мероприятия. 


Для создания позитивной атмосферы есть масса приёмов, но самое главное – это доброе, искреннее отношение к человеку. Доброе слово – залог успеха. Мы должны показать своим добрым отношением, что человек нам нужен, интересен и мы рады видеть его каждый раз. Именно с отношения к человеку и начинается любое учреждение культуры.     
          2. Своё место в информационном потоке.

Особенность нынешнего времени - это огромный информационный поток, который обрушивается абсолютно на всех людей. Информация нас преследует везде. Учреждению культуры в современном мире важно найти своё место в информационном пространстве, ярко, внятно, интересно, привлекательно заявить о себе. Это трудно. Данная деятельность подразумевает продолжительный процесс, сиюминутный результат здесь не приемлем. В информационном поле намного важнее не просто заявить о себе, а быть интересным на протяжении определённого времени. Все средства информации должны работать на учреждение не одноразово, а в определённой системе. А это достигается ежедневной, кропотливой, систематической работой. 

Рассмотрим несколько основных моментов, при помощи которых есть шанс не затеряться в информационном потоке.

- Традиционный и знакомый всем нам формат – афиша, или информация на больших щитах перед учреждением культуры. В век доступности компьютерного дизайна, фотомонтажа, полноцветной печати так и хочется использовать всё это сразу, забывая порой о простой истине наглядной рекламы – она должна быть читаема, понятна и лаконична. Как порой мы радуемся красивой афише, где много картинок, рисунков, текста. Мы сидим, любуемся ею, читаем, рассматриваем. Стоп! А теперь давайте зададим себе вопрос, а у человека, спешащего по своим делам, будет ли время вот так же стоять и изучать афишу? А у тех, кто едет в общественном транспорте, будет возможность из окна автобуса или маршрутки прочитать в течении нескольких секунд, что написано. Думаю, что не всегда. Афиша проверяется на расстоянии и в движении. Отойдите от афиши подальше. Если с расстояния всё видно, всё понятно, всё читаемо – хорошо, если издалека ваша афиша всего лишь цветовое пятно, пусть даже и яркое – плохо. Ярким пятном в наши дни никого не привлечёшь. Попробуйте прочитать афишу при ходьбе, в движении. Получилось? Поздравляю, вы сделали хорошую афишу! Нет? - Подумайте, что не так. Сейчас многие продюсерские центры, учреждения культуры, концертные залы возвращаются к старому, забытому формату, который в наши дни, в огромном информационном потоке работает эффективно. Просто текст на однотонном фоне. Причём простой, читаемый шрифт и гармоничный, не перетягивающий на себя внимание, фон. Просто информация. Такая форма очень созвучна понятному современному формату SMS и чат - общению. Лаконично, кратко, по существу.

- Интернет. Здесь перспективное, не паханное поле для деятельности, которое надо возделывать быстро, грамотно, продуктивно. Многие учреждения культуры могут возразить, что у них плохо работает интернет, да и основная часть аудитории не так активно им пользуется, как скажем молодёжь, или жители крупных городов. Но ведь когда - то и мобильные телефоны были у немногих, а видеомагнитофон в доме считался роскошью. Так и интернет. Там, где его сейчас нет, он обязательно будет. Молодое поколение подрастёт и станет активным пользователем, так что нам надо осваивать интернет активно, очень активно.

 Всё начинается с сайта учреждения. Понятно, что талантливых профессиональных веб - дизайнеров не так уж и много, но самое простое в работе над сайтом можно попытаться сделать и своими силами, надо лишь следовать нескольким простым правилам: регулярная обновляемость, простота в навигации, интересная картинка, полноценная полезная информация, обратная связь.
- Социальные сети. Это ещё один перспективный ресурс в нашей работе. Тут надо научиться раскручивать социальные группы. Правило самое простое – социальная группа должна быть активной, живой. В идеале хорошо иметь в штате человека, который работал бы с социальной группой или социальными группами, был бы в он-лайне,  общался с людьми, проводил обновления. Если такого человека нет, то можно взять за правило проводить в социальной группе учреждения час-два для общения, участия в дискуссиях, информировании. Социальная сеть даёт нам возможность индивидуального подхода к каждому нашему посетителю. Наша аудитория превращается из общей массы в конкретных людей. Данный подход также продиктован реалиями нынешнего времени.

- Электронная рассылка. В любом учреждении культуры через анкетирование, социальные сети, опросы можно составить список электронных адресов наших посетителей. Далее отправлять на эти адреса информацию о том или ином мероприятии         

3. Креативное пространство.

Ещё один важный момент в инновациях учреждений культуры - обустройство или оборудование (как кому ближе и понятнее) пространства. Помните, как говорится в простой истине: хочешь отдохнуть - смени обстановку. И это так! Люди хотят придти отдохнуть в другую обстановку. Какую, спросите вы. Отвечу - не в такую, как дома у большинства людей. Помните, в советские времена, когда пол - страны, а то и больше жила в бараках и коммуналках, строились пафосные Дворцы Культуры с лепниной и бархатом. Психологический расчёт очень правильный - человек стремится к смене обстановки. А в наши дни? Ответ простой: сейчас в квартирах и домах многих людей ремонт, аппаратура и обстановка лучше чем во многих учреждениях культуры. Так  зачем им идти туда, где хуже? Или туда, где всё, как лет 30-40 назад? Это неинтересно. Сейчас люди стремятся к креативному, интересному, необычному пространству. Некий такой минимализм, простота, чистота, уют и удобство. А если будет какое-то любопытное дизайнерское решение пространства за счёт оригинальных ламп или необычной мебели, даже цвета стен, это всегда привлечёт внимание. Дизайнерское решение пространства в наши дни идёт к эффективной простоте. Это надо понять, принять и разработать для своего учреждения культуры. Причём всегда эффективно работают мелочи.  

4. Технологии. 

Когда говорят о новых формах работы в учреждениях культуры, это всегда вызывает ироничную улыбку: всё новое это хорошо забытое старое, велосипед уже изобретён... а вот сделать ему современный тюнинг, это в наших силах. Что действительно сейчас новое и современное в нашей деятельности - это технологии. Современные технические средства, которые работают для обеспечения досуга учреждения: новое оборудование для кинотеатров, 3-D формат, современная световая и звуковая аппаратура. А также новые игровые, визуальные технологии. А сколько есть компьютерных программ и мультимедийных систем! Вы можете даже создать свой планетарий или свою картинную галерею, причём выставки могут меняться еженедельно. Сейчас на рынке услуг предлагается очень много технологий для обеспечения досуга населения. Надо просто определиться, что будет интересно вашей аудитории и постараться изыскать средства на приобретение, а затем, попытаться заработать на этой технологии, или хотя бы покрыть затраты на её приобретение.

5. Политика развития.

В завершении данных рекомендаций следует обратить внимание вот на какой момент. В наше время мало иметь план работы или стратегию развития, надо вплотную и серьёзно заниматься политикой в сфере культуры, политикой развития, чтобы понимать с кем и как двигаться вперёд,  расширять спектр услуг, внедрять новые формы работы с населением, предоставляемых культурно-досуговыми учреждениями для обеспечения досуга населения.
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Приложение
Исключительно для того, чтобы разбудить, подтолкнуть творческую фантазию специалистов,  мы приводим несколько вариантов, предложений,  не совсем традиционных для  работы с населением культурно-досуговых учреждений сегодня.
ЗОНА КОМФОРТА
Одним  из способов привлечения людей в ваше досуговое учреждение, а также возможность на этом заработать,  является грамотное  решение  пространства, объединяющее людей для общения и творческого взаимодействия. Почему бы не организовать такое место? Выделить помещение,  или использовать крышу, а если хорошая погода, можно  благоустроить летнюю открытую площадку. У вас возникнет вопрос,  где взять деньги,  материалы, кто поможет?  Можно воспользоваться интернетом, который даст массу советов как бюджетно и из подручных средств организовать то или иное пространство, используя, например, строительные поддоны, из которых делают  диваны, столы, используют как декор и так далее. Многие местные жители с удовольствием  помогут вам и привнесут массу полезных советов.  И как только у вас появится такое место, вы не только сможете продавать людям время для их уединения и работы, но и в новой неформальной обстановке проводить,  например,  лектории, мини-концерты, вечера встреч,  совместное чтение. А на крыше можно выстроить площадку для  романтических свиданий, что тоже может приносить деньги! Во время кружков, когда занимаются дети, можно организовать зону комфорта для родителей, которые ожидают своих детей, поставить кофе автомат, автомат со снеками,   да все что угодно, главное  включить фантазию.
ВИДЕОТРАНСЛЯЦИЯ 
 Не у всех есть возможность присутствовать на том или ином мероприятии в силу здоровья, местонахождения или, как часто бывает в маленьких городах и поселках: родился ребенок, занимался в творческом  коллективе, вырос, уехал в большой город учиться, там и остался. Возможности часто ездить к себе на малую родину нет.  Так вот, что бы охватить как можно больше людей, предлагаем вам вести «Прямые видеотрансляции»  в режиме онлайн. Для этого нужна камера и интернет, во многих учреждениях культуры все это есть. И вот начинается мероприятие, и все,  кто по разным причинам хотел бы, но не смог прийти, сидя за компьютером,  могут видеть событие,  происходящие в учреждении культуры.  Представляете, какую аудиторию можно охватить? Ведь у  многих жителей  есть родственники, живущие в других городах и даже странах.
ЗАЯВИ О СЕБЕ
Творческий проект  «Заяви о себе» дает возможность любому жителю населенного пункта рассказать о себе и о своём увлечении. Например: вы хорошо поете.  танцуете, рисуете, шьете, фотографируете,  работайте на гончарном круге. Учреждение культуры открывает перед вами двери, предоставляет помещение  и дает возможность  реализовываться. Вы можете организовать выставку или показ коллекции, можете выступить на концерте или организовать свое сольное выступление. Суть данного проекта, поддержать и объединить людей по интересам.
КИНОДАЧА
Летняя «Кинодача»  даёт возможность каждому жителю представить свой любимый фильм  на суд зрителя.  Рассказать о истории его создания, исполнителях главных ролей, и,  конечно же, посмотреть его, например, на улице, под открытым небом, а после просмотра устроить обсуждение. Дополнить это попкорном и напитками.
ЗАБОР
Нужно максимально использовать все пространство и все постройки, какие имеются у вас в собственности. Например, забор может быть площадкой  для оформления фотовыставки, где каждый желающий может разместить свою работу. Для этого нужно лишь приготовить кнопки, скотч и прочие материалы для закрепления фотографий. А дальше опять ваша фантазия, вы можете на фоне этой выставки организовать чай под открытым небом,  оформить фото зону, где каждый желающий может сфотографироваться и получить фото. Люди должны отдыхать, свободно перемещаться в пространстве,  без суеты, чтоб никто не диктовал, в какой последовательности надо смотреть  выставку, пить чай, фотографироваться.  Каждый делает то, что считает нужным.
БАРАХОЛКА 
Еще один вариант неформального общения.  «Сезонная барахолка». У многих дома куча различных вещей,  которые вроде бы не нужны, но выбросить жалко. Это и предметы быта, одежда, книги и т.д.  Можно организовать опять же пространство, где люди смогут обмениваться или продавать свои вещи. Тут же можно устроить концерт и привлечь городские кафе, или предложить мастер - классы на любые темы.
СОВМЕСТНОЕ ЧТЕНИЕ
В совместном  чтении могут участвовать и взрослые и дети. Вопрос «что читать?»  можно решить путём голосования. В назначенный день собраться,  дополнить все чашкой горячего шоколада и по очереди читать любимое произведение.
ЛЕКТОРИИ
В последние время очень модно устраивать лектории на различные темы.  Для этого, конечно,  можно провести мониторинг, узнать,  какие темы больше всего интересуют людей. Можно проводить узконаправленные лекции, например,  по макияжу и стилю для женщин, по техническому сопровождению для мужчин и т.д. Пригласить знатока своего дела, который поможет, расскажет, направит. Помимо лекционной зоны вы можете организовать и другое пространство, определить место для   кофе паузы,  просмотра фильма.  Очень важно не забывать про детей, и устроить для них игровую зону ровно на то время, пока их родители заняты.
И так далее, всё что подскажет ваша фантазия, изобретательность, опыт.

В заключении несколько простых правил для успешной работы в нашей сфере:

- ВЕРИТЬ в то, что делаешь.

- Понимать ЗАЧЕМ ТЫ ЭТО ДЕЛАЕШЬ.

- РАССКАЗЫВАТЬ о своей идее, проекте всем (серьёзно).

- БЛАГОДАРИТЬ.

- ГОВОРИТЬ НА РАВНЫХ.

- Искать ПРОСТЫЕ РЕШЕНИЯ.

Удачи Вам!
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