Современные клубные формы молодежного досуга
Вечер 

ВЕЧЕР– действие комплексного характера, обычно проводимое в вечернее время суток. Вечер включает в себя другие варианты форм работы, например: конкурсы, игры, театрализацию, концертные программы и т.д. В практике наиболее часто используются тематические вечера («Вечер бардовской песни», «Вечер разгаданных и неразгаданных тайн», «Вечер встречи поколений» и др.Танцевальные  вечера; Вечера вопросов и ответов) 
Акция

АКЦИЯ – это действие  или  выступление, предпринимаемое для достижения какой-либо цели. Например,  акции в работе учреждений культуры: ко Дню Победы – «Подарок ветерану» (это открытки или поделки детей, сделанные своими руками);  ко «Дню пожилого человека» - «Мы дарим вам тепло своей души» (аналогично предыдущей  акции); к здоровому образу жизни – «Обменяй сигарету на конфету» (наряду с обменом участникам вручаются буклеты о вреде курения или транслируется видео)

Акции, как правило,  являются частью более масштабного мероприятия.

Викторина 

ВИКТОРИНА – один из вариантов интеллектуального турнира. Суть ее известна: участникам предлагаются вопросы, на которые необходимо найти правильные ответы. Викторина может быть очной, когда все действия от вопроса до поиска ответа происходят сразу. Но может быть и заочной. В этом случае вопросы предлагаются, к примеру, утром, а ответы (обычно в письменном виде) получаются организаторами вечером. 

Викторина имеет золотое правило: «Каков вопрос – таков ответ!». Поэтому помните о корректности вопроса и его формулировки. 

Десант 

ДЕСАНТ – трудовая акция, проводимая для помощи другим людям в важном деле. В десанте участвуют добровольцы (обычно часть отряда) и проводится он: 

· по просьбе тех, кто нуждается в помощи; 

· по заданию руководящих органов отряда или лагеря; 

· по собственному почину. 

Десант обычно проходит с выходом (выездом) на объект работы и длятся он несколько часов до 2 – 3 дней.

Диспут (дискуссия)
ДИСПУТ – форма работы с целью публичного обсуждения актуальных вопросов или важной проблемы. В ходе диспута происходит демонстративное столкновение мнений. Проблема диспута должна быть полемичной. Диспут предполагает предварительное объявление основных вопросов, выносимых на обсуждение. Обычно это вопросы морально – этического и эстетического характера. Чтобы диспут не перешел в обыкновенную перепалку, крайне важно сосредоточить внимание участников на культуре спора. 

Конкурс – ( Конкурсно - игровые, (развлекательные программы)
КОНКУРС – это состязание в каком – либо виде деятельности,  имеющее целью выделить наилучших участников, лучшие работы и т.п. 

Обычно конкурсами не называют состязание в спорте и интеллекте. 

Организация конкурса (или конкурсной программы – объединение нескольких конкурсов с общей темой) предлагает: 

· разработку условий и критериев конкурсов; 

· формулировку конкурсных заданий; 

· яркое интересное название. 

Музчас 

МУЗЧАС – (музыкальный час) – форма художественного направления, представляющая собой песенно-игровое занятие. Содержание: разучивание новых и исполнение уже знакомых песен, проведение музыкальных игр и конкурсов. Продолжительность в среднем от 40 минут до 1,5 часа (все зависит от индивидуальных особенностей группы). 

Огонек 

ОГОНЕК- это специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек- это камерное общение, сугубо отрядная форма работы. Выделяют: 

· огонек знакомства; 

· огонек оргпериода; 

· огонек – анализ дня; 

· огонек прощания; 

· тематический огонек. 

Поход 

ПОХОД – комплексная акция, включающая в себя небольшое путешествие, экскурсию, лагерь- бивак. В лагере обычно проводят однодневные походы и двухдневные (с ночевкой). Наиболее часто встречаются пешие походы, но могут быть вело – и водные походы. Перед походом, не зависимо от его разновидности, необходимо: 

· определить цель, наметить маршрут, обдумать возможные сложности, оформить необходимые документы; 

· собрать снаряжение; 

· провести проверку физической готовности детей, их тур. навыков, 

В поход с группой более 20 человек идут не менее 2 взрослых, желательно присутствие и медработника. 

Разведка 

РАЗВЕДКА- форма получения детьми информации об окружающем мире. Используется обычно как этап планирования жизнедеятельности отряда, как поиск интересных дел. Виды разведок: 

· разведка- наблюдение; 

· разведка- интервью; 

· разведка-экскурсия; 

· разведка- изучение документов. 

Спортчас 

СПОРТЧАС (спортивный час) – форма организации физкультурно-оздоровительной работы. Проводить спорт час может и физрук, и сам педагог (все зависит от содержания деятельности). На спортивном часе можно разучивать и проводить спортивные командные игры и их вариации (волейбол, пионербол, футбол, снайпер и пр.), а также различные подвижные игры и состязания. Главное, чтобы было безопасно, полезно и весело. 

Турнир 

ТУРНИР – состязание в определенном виде деятельности, проводящиеся, как правило, по круговой системе, когда все участники имеют между собой личную встречу с целью выявить лучшего, победителя. Данная форма используется и в спорте, и в интеллектуальных соревнованиях, значительно реже – художественно – прикладном направлении детского творчества (футбольный, шахматный турниры, турнир эрудитов, «Рыцарский турнир»). Присутствие в названии проводимого творческого соперничества термина «турнир» нацеливает организаторов именно на круговую форму состязания. Здесь возможны несколько вариантов: 

1. Соперники разбиваются на пары и победители выходят в следующий тур, где опять проходят парные встречи до выявления одного победителя. 

2. Соперники встречаются друг с другом по кругу. Победителем окажется тот, кто в личных встречах одержал больше побед. Турниры, как и конкурсы, могут быть индивидуально – личными и командными.
Тренинг 

ТРЕНИНГ – форма практической психологии, ориентированная на использование активных методов групповой психологической работы. Базовые методы тренинга – групповая дискуссия и ролевая игра в различных модификациях и сочетаниях. Численность группы обычно от 7 до 15 человек. Наиболее известны тренинг поведенческий, тренинг чувствительности, тренинг ролевой, видеотренинг и п.р. 

Фестиваль 

ФЕСТИВАЛЬ – массовое празднество, предполагающее смотр лучших работ, достижений в каком – то виде деятельности. Это комплексная акция состоящая из разнообразных элементов – от выставок и конкурса до вечеров и парадов (фестиваль друзей, театральный фестиваль, фестиваль юмора и п.р.). 

Экскурсия 

ЭКСКУРСИЯ – групповое посещение достопримечательного места с образовательной целью (экскурсия по лагерю «кругосветка», экскурсия в музей, на предприятие и п.р.). Экскурсия может быть и шутливо - ироничной. 

Эстафета 

ЭСТАФЕТА – форма организации соревнования в различных видах деятельности. Суть эстафеты в поочередном преодолении участниками одной группы определенных этапов, препятствий игрового маршрута. По ходу эстафеты участники передают друг другу право прохождения маршрута («эстафетную палочку»). 

Ярмарка 

ЯРМАРКА – развернутое на определенной площадке совместное развлечение (гуляние) детей и взрослых предполагающее вовлечение участников в различные аттракционы. Алгоритм проведения: 

· общий сбор, начало – зачин (от линейки до карнавала); 

· свободное движение участников ярмарочной площадки; 

· свободный выбор аттракционов и участие в них; 

· финальный сбор. 

Познавательные программы 
( по экологии, по ПДД, по ЗОЖ…)
Целью познавательных программ является знакомство аудитории с  чем-то новым, незнакомым ранее, или знакомство в расширенной, углубленной форме. Например: Познавательная программа по истории Отечественной войны 1812 года «Герои Бородинской битвы» или Познавательная программа по экологии «Осенний листопад» В первом варианте все понятно…а во втором  должна быть расшифровка – О ЧЁМ? …знакомство с деревьями Ярославской области)
Гостиные
(музыкальные, литературные, художественные) 
Позволяют расширить выбор досуговых занятий, разнообразить их характер, настроить молодежь на неформальность общения.  К услугам посетителей музыкальные инструменты, проигрыватели, магнитофоны, фонотека, видеотека. В гостиной могут проводиться занятия молодежных клубов, вечера отдыха, вечера - знакомств, вечера-встречи, дискотеки, познавательные, конкурсно-развлекательные программы для молодежи.
Видеосалоны;
В этом случае важно не просто посмотреть тот или иной фильм, но и обсудить его с детьми, выяснить что понравилось, на кого из героев хотелось быть похожими, кто из героев вызывает антипатию и т.д.
Клубы выходного дня;
работа игровых комнат, комнат отдыха (ежедневная работа)
Работа  клубных формирований (коллективов художественной самодеятельности, любительских объединений и клубов по интересам, спортивно-оздоровительных клубов и секций)
