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[bookmark: sub_1000][bookmark: sub_100]ПОЛОЖЕНИЕ ОБ ОБЛАСТНЫХ ПРЕМИЯХ ЗА ДОСТИЖЕНИЯ В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ
I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

[bookmark: sub_101]1. Областные премии за достижения в области культуры (далее - областные премии) являются признанием заслуг деятелей культуры перед Ярославской областью.
Присуждается 14 областных премий, а именно:
[bookmark: sub_11]за достижения в театральном искусстве - областная премия им. Ф.Г.Волкова;
за достижения в музыкальном искусстве - областная премия им. Л.В. Собинова;
за достижения в изобразительном и декоративно-прикладном искусстве - областная премия им. А.М.Опекушина;
за достижения в дизайне - областная премия им. Оловянишниковых;
[bookmark: sub_15]за достижения в библиотечном деле - областная премия им. Н.А.Некрасова;
[bookmark: sub_16]за достижения в музейной работе и краеведении - областная премия им. И.А.Тихомирова (2 премии);
[bookmark: sub_17]за достижения в литературе - областная премия им. И.З.Сурикова;
[bookmark: sub_18]за достижения в развитии журналистики - областная премия им. Л.Н.Трефолева;
за достижения в реставрационном деле и архитектуре - областная премия им. П.Д.Барановского (2 премии);
за достижения в эстетическом воспитании и образовании детей и юношества - областная премия им. В.Г.Соколова;
за достижения в любительском творчестве - областная премия им. Е.М.Стомпелева;
за достижения молодых деятелей культуры – специальная премия «Открытие».
Областные премии присуждаются один раз в два года.
[bookmark: sub_102]2. Областные премии присуждаются жителям Ярославской области за достижения в культуре, выразившиеся в создании значимых произведений и творческих работ.
На соискание областных премий могут быть выдвинуты лица, творческие, научные работы или литературные произведения которых опубликованы в течение двух лет, предшествовавших выдвижению, или обнародованы иным способом.
Специальная премия присуждается молодым деятелям культуры в возрасте до 35 лет за наиболее талантливые, отличающиеся новизной и оригинальностью творческие работы.
[bookmark: sub_103]3. Областные премии присуждаются Губернатором Ярославской области. Предложения о присуждении областных премий представляются советом по присуждению премий за достижения в области культуры при Губернаторе Ярославской области (далее - совет по премиям).
[bookmark: sub_104]4. Областная премия состоит из денежного вознаграждения и диплома лауреата.
[bookmark: sub_105][bookmark: sub_200]5. Областная премия носит персональный характер и присуждается, как правило, одному соискателю. Если решающая роль в достижении принадлежит нескольким лицам, областная премия может быть присуждена коллективу соискателей, состоящему не более чем из трех человек. В этом случае денежное вознаграждение делится поровну между лауреатами областной премии, а диплом вручается каждому из лауреатов. 
При наличии новых, особенно значимых результатов, областная премия может быть присуждена лауреатам повторно не ранее чем через 6 лет после присуждения; специальная премия "Открытие" присуждается 1 раз.
В случае, если среди соискателей областных премий по какому-либо из направлений не окажется достойных их присуждения, областные премии по этому направлению не присуждаются.

II. Порядок выдвижения кандидатур на соискание областных премий

[bookmark: sub_201]1. На соискание областных премий может быть выдвинуто лицо, чей вклад в развитие культуры области соответствует критериям, указанным в разделе I данного Положения.
2. Право выдвижения кандидатур на соискание областных премий имеют органы государственной власти и органы местного самоуправления муниципальных образований области, предприятия, учреждения, организации, общественные объединения, зарегистрированные на территории Ярославской области. Выдвижение кандидатов на получение специальной премии "Открытие" также осуществляется советом по премиям из числа представленных кандидатур на основе коллегиального решения.
3. Юридические лица, выдвигающие кандидатуру (кандидатуры) на соискание областной премии, представляют письменное ходатайство, в котором указываются фамилия, имя, отчество соискателя, место работы или род занятий, дата и место рождения, адрес места жительства, полное название работы (произведения), дату и место ее (его) публикации. К ходатайству прилагаются опубликованные или обнародованные иным способом творческие работы и литературные произведения, за создание которых кандидатуры выдвигаются на соискание областных премий. Особенности оформления отдельных видов творческих работ определяются дополнительно советом по премиям. Представления на соискателей областных премий и прилагаемые к ним материалы направляются в совет по премиям. Указанные представления подлежат регистрации в департаменте культуры Ярославской области, на который возложены функции по обеспечению деятельности совета по премиям.
[bookmark: sub_204][bookmark: sub_300]4. Сроки подачи представлений на соискание областных премий и прилагаемых к ним материалов, требования, предъявляемые к оформлению документов определяются советом по премиям. Указанная информация вместе с объявлением о начале приема документов на соискание областных премий публикуется в печати.
III. Порядок предварительного рассмотрения кандидатур, выдвинутых
на соискание областных премий

[bookmark: sub_301]1. По окончании приема представлений на соискание областных премий документы вносятся на предварительное рассмотрение совета по премиям для формирования списка соискателей. Критерием включения в указанный список является соблюдение установленных данным Положением условий и процедуры выдвижения кандидатур, сроков подачи представлений, а также требований к оформлению представлений и прилагаемых к ним материалов, определяемых в соответствии с пунктом 4 раздела II данного Положения. Решение совета по премиям о включении выдвинутых кандидатур в список соискателей областных премий оформляется протоколом. Список соискателей опубликованию и разглашению не подлежит.
[bookmark: sub_302]2. В соответствии со списком соискателей областных премий совет по премиям оценивает значимость творческой работы или литературного произведения соискателя, их соответствие критериям, предусмотренным данным Положением, а также при необходимости направляет представления на соискателей и прилагаемые к ним материалы на независимую экспертизу. Экспертиза проводится отдельными экспертами из числа ученых, деятелей культуры, литературы и искусства. Перечень экспертов, осуществляющих экспертизу, определяется советом по премиям один раз в два года. Результаты экспертизы излагаются в мотивированном заключении. На представление должно быть получено не менее двух заключений, подготовленных независимо друг от друга. Заключение подписывается лицом, проводившим экспертизу. Результаты экспертизы разглашению не подлежат.
[bookmark: sub_303]3. С учетом предварительного рассмотрения представлений и материалов секретарь совета по премиям готовит предложения для итогового обсуждения. Представление, на которое получено отрицательное мнение членов совета по премиям либо два отрицательных заключения экспертов, на итоговое обсуждение не вносится. При наличии как положительного, так и отрицательного мнения членов совета (заключения экспертов) назначается дополнительная экспертиза. Секретарь совета по премиям на заседании представляет членам совета доклад о результатах предварительного рассмотрения представлений на соискателей областных премий и прилагаемых к ним материалов. Итоговое обсуждение происходит открыто путем свободного обмена мнениями. При обсуждении наличие всех поступивших в совет по премиям представлений на соискателей областных премий и прилагаемых к ним материалов, а также заключения экспертизы обязательны. Решение совета по премиям по итоговому обсуждению оформляются протоколом, который обнародованию не подлежит.
[bookmark: sub_304]4. Заседание совета по премиям считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей членов совета. Члены совета по премиям, выдвинутые на соискание областных премий, не участвуют в заседании совета и не вправе знакомиться с его решением.
[bookmark: sub_305]5. Все поступившие в совет по премиям документы подлежат учету и хранению в установленном порядке. Члены совета по премиям, за исключением лиц, выдвинутых на соискание областных премий, обладают правом доступа к указанным документам.

IV. Порядок определения кандидатур на присуждение областных премий

1. Соискатели, рекомендуемые советом по премиям к присуждению областных премий, определяются на заседании совета путем тайного голосования. К присуждению областных премий рекомендуется соискатель или коллектив соискателей, получивший наибольшее число голосов членов совета по премиям, присутствовавших на заседании, но не менее двух третей голосов членов совета. При необходимости голосование может проводиться в два тура. Решение совета по премиям оформляется протоколом, который подписывается председателем и секретарем совета и прилагается к проекту распоряжения Губернатора области.
[bookmark: sub_402][bookmark: sub_500]2. Решение о присуждении областных премий принимает Губернатор Ярославской области.
V. Вручение областных премий

[bookmark: sub_501]1. Лицам, удостоенным областных премий, присваивается почетное звание лауреата областной премии за достижения в области культуры, вручаются денежное вознаграждение и диплом.
[bookmark: sub_502][bookmark: sub_600]2. Областные премии вручаются Губернатором Ярославской области в торжественной обстановке.

VI. Обеспечение процедуры рассмотрения материалов на соискание
областных премий и их вручение

[bookmark: sub_601]1. Организационное, информационное, документационное и правовое обеспечение деятельности совета по премиям, связанной с приемом, рассмотрением и экспертизой представлений на соискателей областных премий и прилагаемых к ним материалов, осуществляет департамент культуры Ярославской области, на который возложены функции по обеспечению деятельности совета. При ведении переписки по осуществлению указанной деятельности письма подписываются председателем совета по премиям или секретарем совета.
[bookmark: _GoBack]2. Финансовое и материально-техническое обеспечение деятельности по приему, рассмотрению и экспертизе представлений на соискателей областных премий; оплате работы членов совета по премиям; изготовлению дипломов; организации вручения областных премий (торжественная церемония, губернаторский прием, концерт и др.) осуществляется департаментом культуры и Ярославской области за счет средств областного бюджета, предусмотренных на эти цели.
